

学好用好《习近平谈治国理政》第四卷



第282期

E-mail:zqgg8840@sina.com

编者按

学习宣传、贯彻落实好《习近平谈治国理政》第四卷,是当前重大政治任务。市社科联组织社科界发挥理论引导、理论先行作用,强化思想引领,服务发展大局,在研究阐释上加强应用对策研究,为争挑重担、勇扛重责,加快建设“一枢纽五城市”,奋力打造江苏省高质量发展重要增长极,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,提供精神动力和智力支持。本期刊发部分社科专家撰写的4篇专题文章。

正确认识和把握重大风险

□赵园园

进入新发展阶段,我国发展内外环境发生深刻变化。正确认识和把握防范化解重大风险就是统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全的内在要求,是保持经济持续健康发展和维护社会稳定大局的基础条件和重要保障。党的十九届五中全会明确提出要“防范和化解影响我国现代化进程的各种风险,筑牢国家安全屏障”。当前,构建新发展格局、重塑新竞争优势过程中,无论是确保产业链供应链安全稳定还是健全金融机制,无论是审慎监管金融创新还是防止资本无序扩张,无论是保持房地产市场平稳健康发展还是保障粮食安全等,无不需要抓好重大存量风险化解和增量风险防范。正确认识和把握重大风险是守住疫情、稳住经济、安全发展的前提所在,关键所在。

一是要树立正确的防控风险意识。意识是行动的先导,防控风险要树立政治意识和风险意识。政治意识就是坚持党的领导,从讲政治高度认识和抓好经济领域的风险防控工作,提高政治站位、站稳人民立场,在总体国家安全观和习近平经济思想指导下,化解好、防范好各种存量风险、增量风险。风险意识是一种居安思危的清醒防范意识、预见意识和忧患意识。当前,我国发展大局稳定,仍然处于重要战略机遇期。要深刻认识到我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求、错综复杂的国际环境带来的新矛盾新挑战,既要高度警惕难以预测的“黑天鹅”事件,也要积极防范潜在风险巨大的“灰犀牛”事件,既要有有效化解存量风险的决心和高招,也要下好防范增量风险的先手棋。事实上,政治意识与风险意识关系紧密、相互贯通。政治意识是统领,只有树立好政治意识才能确保风险防控方向不偏、力度不减;风险意识是关键,只有增强风险意识,才能做到主动防范,尽早、尽快将风险化解在源头,不让小风险演化为大风险,不让经济风险演化为社会政治风险,不让国际风险演化为国内风险。只有政治意识、风险意识同时树立、同步增强,“化存量”“防增量”才会真正充满希望。

二是要坚持系统观念,提升防控风险能力。防控风险是一个系统工程,要坚持系统观念,不断提升系统治理风险能力。首先要坚持系统观念,即着眼风险整体来绸缪布局,以实现经济安全运行和高质量发展为目标,对各类存量风险和增量风险进行前瞻性思考、系统性谋划、整体性推进,将“集中力量办大事”与“市场机制效率”有机结合起来,制定系统防范和化解风险的方案。其次,防控风险须聚焦重点、抓纲带目。任何系统中都有事关全局的关键局部,正如毛泽东所说“捉住了这个主要矛盾,一切问题就迎刃而解了”。无论是存量风险还是增量风险,只有抓住了关键风险、主要风险,并且坚持底线思维,做最坏的打算,才能妥善应对好风险,否则就容易出现“一着不慎,满盘皆输”的局面。如存量风险化解中,还是要紧紧扭住防范系统性金融风险,防止经济脱实向虚和产业链供应链断裂。在增量风险防范中,要紧盯垄断和资本无序扩张风险、金融科技等非传统风险。同时,系统各要素是相互作用、相互影响的,防控风险还要关注各类风险源、风险点的交织影响关系,避免个别风险演变为综合风险、局部性风险上升为系统性风险。

三是要健全防范化解风险的体制机制。标本兼治才能真正防范化解风险,这个“本”就是科学有效的体制机制。因此,要从根本上着手,补齐制度短板,健全防范化解风险的体制机制,运用制度威力应对风险挑战的冲击。首先,要坚持和完善治国理政的根本制度。治国理政的本根,就是中国共产党的领导和社会主义制度。实践证明并将继续证明,中国共产党具有无比坚强的领导力,是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨,中国特色社会主义制度所具有的显著优势,是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证。新发展阶段,坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制,推进风险治理体系和治理能力现代化,是当前应对重大风险挑战、赢得主动的有力保证。其次,要构建高水平社会主义市场经济体制。综观1998年和2008年金融危机实践,金融危机爆发的根本原因是实体经济的结构性失衡。考量我国当前经济现状,也存在“三大失衡”问题。坚持和完善社会主义基本经济制度,推动有效市场和有为政府更好结合,是解决失衡风险的治本之策。一方面,要坚持市场化改革取向,充分发挥市场机制在风险管理、隔离缓冲、处置和分担上的作用;另一方面,在国企、财税、金融等基础领域建立健全内部约束和外部监管机制,推进社会主义市场经济体制完善与创新。同时,要健全防范化解风险的体制机制。要完善风险防控机制、建立健全风险研判机制、决策风险评估机制、风险防控协同机制及风险防控责任机制,特别是要健全金融宏观审慎管理和金融风险防范、处置机制,为防控经济全局性风险提供制度保障。(作者系南通市委党校教授、副校长)

在国家发展战略中奋发有为

□黄正平

南通是长江经济带和长三角一体化重要节点城市,两个国家级区域发展战略在此交汇叠加,机遇非常难得,地位十分重要。理论始终是行动的先导,进一步结合学习习近平总书记视察南通重要讲话精神,学深学透《习近平谈治国理政》第四卷,特别是《使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场》和《扎实推进长三角一体化高质量发展》两篇重点文章,对于我们在全面建设社会主义现代化国家新征程上,利用好战略机遇、争取有更大作为,具有重大现实指导意义。

一、牢记嘱托,坚定走在前列

习近平总书记在南京响亮提出:“长江经济带覆盖沿江11省市,横跨我国东中西三大板块,人口规模和经济总量占据全国‘半壁江山’,生态地位突出,发展潜力巨大,应该在践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中发挥重要作用。”习近平总书记在上海鲜明指出:“把长三角一体化发展放在国家区域发展总体战略全局中进行统筹谋划,扣紧了全国发展强劲活跃增长极、高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领

区、区域一体化发展示范区、改革开放新高地的战略定位。”并强调指出,“长三角地区是长江经济带的龙头,不仅要在经济发展上走在前列,也要在生态保护和建设上带好头。”我们要深刻认识到,习近平总书记对长江经济带所属11省市、长三角地区所有城市寄予高质量发展的厚望,南通应当牢记习近平总书记殷殷嘱托,在两大国家战略中站在江海潮头,继续率先作为,矢志为长江经济带发展和长三角一体化作出更大贡献。

二、踔厉奋发,坚持勇毅前行

南通在长江大保护、长三角地区生态文明建设中承担着重大责任,习近平总书记专门来通视察,既是对我市长江大保护工作的现场检查,也是对我市长江大保护工作的成果检阅。视察中,习近平总书记高度肯定了南通生态文明建设取得的成就。我们应当再接再厉、戒骄戒躁,一手抓生态保护,一手抓全面发展,抓住机遇、克服困难,继续发奋努力,高标准、高要求对标对表,把交给我们的生态保护任务落到实处,把每一项工作都落到实处。

在《习近平谈治国理政》第四卷《把文化建设摆在更加突出的位置》一文开头,习近平总书记就强调指出:“中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业。”认真学习、领会习近平总书记讲话精神,南通在推进高质量发展中,一定要统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,坚持以经济建设为中心,坚持以人民为中心的发展思想,全面推进经济、政治、文化、社会、生态文明领域的改革和发展,全面建设中国特色社会主义物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明。

三、学到深处,坚决笃定践行

思想耀江山,理论强中华。习近平新时代中国特色社会主义思想是实现第二个百年奋斗目标的根本指导思想。《习近平谈治国理政》第四卷集中体现了这一思想理论体系不断发展的时代特征。习近平总书记在南通十分高兴地说,“幸福生活也是你们亲手建设出来的,奋斗出来的”,高度评价“南通好通”,高度肯定南通“沧桑巨变”的新时代成就,高度称赞

张謇是民族企业家的楷模、民营企业家先贤,要求“见贤思齐”,把南通博物苑建设成爱国主义教育基地,让更多人特别是青少年接受爱国主义教育。理论创新永无止境,实践创新永无止境。认真学习、全面领会习近平总书记在南通的重要讲话指示精神,要深刻认识到,这是对南通干部群众的热情鼓励,更是丰富和发展了党的理论创新成果。我们要把学习习近平新时代中国特色社会主义思想同学习《习近平谈治国理政》第一、二、三、四卷和习近平总书记视察南通重要讲话精神紧密结合起来,坚持跟进学、持久学、深入学,仔细研读重要篇章,学深悟透党的创新理论,并用这一光辉思想指导南通具体生动的实践,决不辜负习近平总书记对南通的殷切希望,接续奋斗、开拓奋进,续写江海儿女在中国共产党领导下中华民族伟大复兴历史上建设社会主义现代化国家的新时代绚丽篇章,让马克思主义中国化时代化最新理论成果在江海大地散发更加光彩夺目的真理光芒。

(作者系南通大学新时代理论武装研究中心主任,市委宣传部二级巡视员)

科学把握第四卷的四个维度

□王明华 乔朴

《习近平谈治国理政》第四卷(以下简称第四卷)是马克思主义中国化的最新成果。读懂弄通这部大部头著作,可以从“三大时代课题”的有力回应、“四个之问”的科学回答、“十个明确”的全面展现、“中国之路中国之治中国之理”的深刻阐发等四个维度科学把握。

“三大时代课题”的有力回应维度。“三大时代课题”即新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党。这“三大时代课题”是始终贯穿于习近平新时代中国特色社会主义思想的一根红线。同样,从宏观层面讲,第四卷仍然紧紧围绕这“三大时代课题”展开。第四卷中第一专题共有四篇文章,回答的就是新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义问题。第四卷中第二专题、第二十一专题回答的是建设什么样的长期执政的马克思主义政党问题。第四卷其他十八个专题,都可以归纳到建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国问题中。“三大时代课题”是第四卷中最高层次的内容,是第四卷的命脉和灵魂,是红线和主线。

“四个之问”的科学回答维度。紧紧围绕“三大时代课题”,习近平总书记全面科学回答中国之问、世界之

问、人民之问、时代之问。中国之问指的是,当代中国正经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有,提出了大量亟待回答的理论和实践课题。我们要坚持在实践创新基础上推进理论创新,不断推进马克思主义中国化。比如,第四卷第五专题,面对世纪疫情这只黑天鹅,如何统筹疫情防控和经济社会发展;第七专题,面对经济全球化遭遇逆流,如何构建新发展格局;第八专题,针对我国一些领域出现资本无序扩张,肆意操纵,牟取暴利,如何规范资本行为等问题,回答的都是中国之问。世界之问指的是,面对百年变局和世纪疫情相互叠加、世界进入新的动荡变革期的复杂局面,面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,提出了大量亟待回答的理论和实践课题。习近平总书记提出“世界怎么了、我们怎么办?”面对世界之问,第四卷第十八专题、十九专题、二十专题分别从推动构建人类命运共同体、践行真正的多边主义、推动“一带一路”建设高质量发展等方面及时回答了“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的重大问题。人民之问指的是,随着社会主要矛盾的变化,人民在追求美好生活的过程中,不断有新的需要和要求,提出了大量亟待回答的理论和实践课题。第四卷第三专题直接回答人民之问,第六专题中的脱贫攻坚问题、共同富裕问题,第八专题中的“三农”工作问题,第十专题中的全过程人民民主问题,第十三、十四、十六专题中的构建强大的公共卫生体系、坚

持人和自然和谐共生,牢牢把住粮食安全主动权等,都不同程度回答了人民之问。时代之问指的是,党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,实现中华民族伟大复兴进入关键时期,提出了大量亟待回答的理论和实践课题。我们要用马克思主义的立场观点方法观察新时代、把握新时代、引领新时代,深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,书写马克思主义时代化新篇章。第四卷第一专题着重回答了时代之问,其他专题都是从不同方面回答两年多来的时代之问。这“四个之问”的回答,归结到一点就是如何为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋进步、为世界谋大同。

“十个明确”的全面展现维度。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》把习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容由党的十九大报告中“八个明确”发展为“十个明确”,第四卷是“十个明确”的最新展现。第四卷的二十二个专题及标题都是围绕着“十个明确”展现的,其中第二、二十一专题对接的是“第一个明确”;第一专题对接的是“第二个明确”;第三、十专题对接的是“第三个明确”;第六、八、十、十一、十二、十三、十四专题对接的是“第四个明确”;第九专题对接的是“第五个明确”;第十一专题对接的是“第六个明确”;第七、八、十六专题对接的是“第七个明确”;第十五专题对接的是“第八个明确”;第十八、十九、二十专题对接的是“第九个明确”;第四、二十一专题对接的是“第十个明确”。

十个明确”。

“中国之路中国之治中国之理”的深刻阐发维度。中国之路就是中国特色社会主义道路,第四卷对坚定不移推进中国式现代化进行了论述,进一步丰富了中国之路的内涵。我们推进的现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,必须坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。中国之治就是通过中国特色社会主义制度治理国家。新中国成立七十多年来,我们党领导人民创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,而两大奇迹背后的“制度密码”,就是党的十九届四中全会提出的中国特色社会主义制度体系具有的13个显著优势。这些显著优势,为推进国家治理体系和治理能力现代化的实现提供了制度保证。中国之理就是中国特色社会主义理论,其最新成果就是习近平新时代中国特色社会主义思想。而第四卷又提出了一系列原创性的治国理政理念新思想新战略,进一步发展了中国之理。

总之,紧紧围绕“三大时代课题”有力回应,科学回答“四个之问”,全面展现“十个明确”,深刻阐发中国之路、中国之治、中国之理,构成了第四卷的四梁八柱。只有认真学习,深刻思考这四梁八柱,我们才能把握第四卷的逻辑理路、核心要义和精神实质,才能深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

(作者单位:南通大学新时代理论武装研究中心)

兴国安邦,推动中华民族伟大复兴之密钥

□杨帆 陈玉君

在世界百年未有之大变局、中华民族伟大复兴战略全局的“两个大局”背景下,中国共产党如何带领中国人民进一步推动政治、经济、文化、社会、生态“五位一体”总体布局,进一步实现为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同、为人类谋进步,进一步擘画中国未来发展的“方向标”“航线图”,答案就在《习近平谈治国理政》第四卷里。

如何解答在新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大理论和实践课题的“中国之问”;如何解答以马克思主义的全球视野和天下情怀关注人类前途命运,放眼人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史,正确认识和处理同外部世界的关系,在统筹两个大局中引领世界

大变局正向发展,使人类社会向着更加光明、文明的方向前行以及中国为什么“能”的“世界之问”;如何解答坚持人民至上,牢固树立“江山就是人民、人民就是江山”的理念,牢记“民心是最大的政治”,回应人民群众的新要求新期待,推动人的全面发展,朝着实现全体人民共同富裕目标扎实迈进的“人民之问”;如何解答以历史唯物主义的思想之镜瞻望大时代,以大历史观回答人类向何处去,把握当今时代社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度较量的历史大趋势,引领世界社会主义运动焕发出强大的生机活力,拓展中国式现代化道路和人类文明新形态的丰富内涵,引领世界现代化进程,推动人类文明进步的“时代之问”,这是习近平总书记一直进行深邃思考并深入研究的理论和实践课题。

习近平总书记以“五个必由之路”积极响应和回答“四个之问”:一是坚持党的全面领导是坚持和发展

中国特色社会主义的必由之路;二是中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路;三是团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路;四是贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路;五是全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。“五个必由之路”体现了以党的领导为政治方向,以中国特色社会主义为根本道路,以新发展理念为科学指引,以团结奋斗为依靠力量,以全面从严治党为政治保障五个方面的浑然一体、交相融汇,形象深刻地绘制出“中国为什么能够成功”“中国怎样才能继续成功”的历史路标。它深刻揭示了共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的“三大规律”,揭示了党始终立于不败之地的力量之源,揭示了党始终走在时代前列的根本途径,揭示了“中国之问”“世界之问”“人民之问”“时代之问”实践路径的解锁密码。

从“十四个坚持”“十个明确”

“四个之问”到“五个必由之路”,《习近平谈治国理政》第四卷向我们提供了中国人民走向富足、中华民族走向复兴、中国式社会主义走向强大、人类社会走向文明的理论密钥和实践道路。我们要坚持原原本本学、系统深入学、联系实际学、带着问题学。《习近平谈治国理政》第四卷,进一步学懂弄通悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步筑牢理想信念、提高理论素养、增强政治能力,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,捍卫“两个确立”,以实际行动迎接党的二十大的胜利召开。

(作者单位:南通职业大学)

